

强化规范运营 提升主体能力 促进融合发展

我市新型农业经营主体迎来发展“催化剂”

全面推进乡村振兴 镇江实践

本报记者 周迎
本报通讯员 王振洲 杨程

到“十四五”期末,全市县级及以上示范社、示范家庭农场分别达到520家、1200家;家庭农场联盟或合作社联合社(综合协调机制)市、区全覆盖……近日,随着《镇江市新型农业经营主体提升行动实施方案》(以下简称《方案》)的出台,一项项实举措、真保障,让我市新型农业经营主体们兴奋不已。

这份基于农业农村部《关于实施新型农业经营主体提升行动的通知》和省、市部署要求落地的《方案》,聚焦推动我市新型农业经营主体高质量发展。那么,既定目标如何达成?发展过程怎样保障?如何进一步将新型农业经营主体打造为全市乡村振兴的中坚力量?本期金色田野,就来详细解读这份《方案》。

**规范先行
用制度筑牢发展之基**

行业规范发展,制度保障为先。只有通过建立健全规范运营、农民专业合作社规范管理和财务会计等基础制度,才能进一步提升家庭农场和合作社两类新型农业经营主体规范运营水平。

“通过健全完善家庭农场名录管理制度,鼓励家庭农场依法依规注册登记,持续推广使用家庭农场随手记APP,把使用家庭农场随手

记APP情况作为评定示范、实施项目、入选典型的必要条件,到“十四五”期末,各级示范家庭农场全面使用。此外,我们还将根据部、省要求,开展家庭农场“一码通”试点。”市农业农村局政策改革处处长尤恒表示,《方案》还提出建立农民专业合作社规范化管理长效机制,引导农民专业合作社按时完成年报公示、信息变更登记,指导合作社落实“一法一条例”,指导农民合作社建立合理的收益分配制度,防范以农民合作社名义开展非法集资活动。

值得一提的是,此次《方案》还致力于健全农民合作社财务和会计制度,指导农民合作社执行最新的财务制度和会计制度,加强财务管理和会计核算。同时,推进全市各级示范社使用财务软件,形成“一个平台账户、一套规范账册、数本原始凭证”的规范模式。

**能力要
用主体强带动产业提升**

乡村振兴,主攻方向在农村,主体在农民。

此次《方案》提出,要通过提升主体带头人素质、增强主体产业引领力、参与乡村发展和乡村建设,全面提升新型农业经营主体能力,增强其支撑产业功能。

“增强其支撑产业功能。我们将积极组织家庭农场主、合作社带头人参加‘耕耘者’、乡村产业振兴带头人、省市新型农业经营主

体等培训,实施高素质农民培育计划,每年培育高素质农民5000人。同时,鼓励返乡下乡人员创办家庭农场、领办农民专业合作社。落实镇江市农业农村‘引凤计划’,到‘十四五’期末,全市培育农业领军人才100名、特色乡土人才500名。”尤恒表示,通过提升主体带头人素质,不断增强主体产业引领力,大力支持家庭农场、农民专业合作社投入优质粮油、绿色蔬菜、精品水产、现代畜禽、品牌茶果、特色园艺六条全产业链发展,持续增强主体产业发展能力。

在强主体产业的同时,《方案》还鼓励新型农业经营主体发展新产业新业态,由种养业向产加销一体化拓展;支持符合条件的新型农业经营主体参与乡村建设;鼓励新型农业经营主体与农村集体经济组织探索发展混合经营,引领带动农民群众早日实现共同富裕。

**融合合作
用联动好促进高质量发展**

新时代,产业发展处于互联互通的关键期,推动农业经营主体间的融合、主体与企业的融合、主体与小农户的融合,才能助力新型经营主体高质量发展。

“我们鼓励组建家庭农场服务联盟,促进家庭农场抱团发展,增强家庭农场市场竞争力和抗风险能力,到‘十四五’期末,家庭农场总量超100家的市区至少组建1家家家庭农场联盟。支持发展村集体领办的综合型合作社和以家庭农场为主要成员的规模型合作社;鼓励多形式、多领域、跨区域成立联合社或联合会,为成员社提供加工、销售、财务、培训等综合服务。推动

各级家庭农场服务联盟、农民专业合作社联合会实体化运作。”市农业农村局副局长周惠瑜说,《方案》还鼓励合作社根据发展需要,采取出资新设、收购或入股等形式办公,鼓励各市、区引入信贷、保险、科技、物流、网络零售、农产品加工等优质企业,面向新型农业经营主体提供覆盖全产业链的服务和产品。

值得一提的是,《方案》提出要深化农邮合作,推进镇江市农民合作社联合会的组建,依托邮政网点、仓储、车辆、人员等方面的优势,充分发挥合作社联合会的服务功能,打通新型农业经营主体产品流通“最后一公里”;积极组织新型农业经营主体参加产品展销会,线上线下同步推进,打造“永不落幕”的农民合作社(家庭农场)产品展销会。

此外,《方案》还鼓励有长期稳定务农意愿的小农户适度扩大经营规模,成长为家庭农场。支持农民合作社、家庭农场、农业龙头企业、小农户等各类主体组建农业产业化联合体,不断提升联农带农水平。

**保障托底
用服务优推动行业前行**

就做好推动新型农业主体的服务工作,《方案》提出要贯彻落实《新型农业经营主体辅导员工作规程》,组织实施“百员带千社(场)”行动,利用3年时间,平均每个涉农镇(街道、园区)培养不少于2名辅导员。同时,支持有意愿有实力的农民合作社联合社、联合会以及大型涉农服务企业等主体,承建运营新型农业经营主体服务中心,逐步把新型农业经营主体

服务中心发展成为“综合农事服务中心”,到“十四五”期末,全市“综合农事服务中心”达到15家。此外,将深入开展省、市、县(市、区)示范家庭农场三级联创,推进国家、省、市、县(市、区)农民合作社示范社四级联创,到“十四五”期末,形成“宝塔型”新型农业经营主体梯度。积极开展国家级、省级新型农业经营主体典型案例创建。

为推动《方案》落地见效,市农业农村局积极行动,落实相应的保障举措。

“全市农业农村局将积极牵头组建农民合作社(家庭农场)发展联席会议制度。同时,对当年新增的市级及以上示范新型农业经营主体和国家级、省级典型案例等,优先安排各类涉农扶持政策,承接各类财政支农项目。”市委农办主任,市农业农村局党委书记、局长蒋勇表示,各级农业农村部门将以“金穗行动”为抓手,落实“财政金融支农16条”政策,定期向金融部门提供新型农业经营主体融资需求,及时更新“新型农业经营主体信贷直通车”名录。同时,支持金融机构大力推广低门槛、易申请、高效率的“苏农贷”“三农助力贷”等产品,提升信贷产品投放力度,拓宽农村资产抵押质押物范围,推动解决新型农业经营主体“融资难、融资贵”问题。特别是要完善农业保险服务机制,推动水稻、小麦、玉米等主要粮食作物完全成本保险和玉米种植收入保险实施,因地制宜发展地方特色农产品保险。“我们将重点宣传推介一批可学可看可复制的典型案例,引领新型农业经营主体因地制宜探索发展模式,营造浓厚发展氛围。”

全市农业农村经济形势分析调度会召开

本报讯(记者 周迎 通讯员 魏永春 凌芝)日前,全市农业农村经济形势分析调度会召开,深入贯彻落实省厅农业农村经济形势分析调度会精神,分析调度全市农业农村经济形势,研究部署当前重点工作,确保一季度农业农村经济强劲开局。

会议强调,2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,也是推进中国式现代化镇江新实践迈出的第一步,全市农业农村系统要同心协力,努力以农业农村经济之进,保经济大盘之稳、促产业发展之强、固实体经济之基,以实际行动为推动我市农业农村现代化贡献“三农”力量。

会议要求,要不误农时抓好春季农业生产,各地各相关部门要针对春季农业生产特点,提早谋划、精心组织,全力以赴抓好春季田管和春耕备耕工作;要千方百计攻坚项目建设,各地要围绕补短板、强弱项,谋长远、强基础,加快组织实施一批重大项目;一着不让发展乡村产业,各地要深入推进农村一、二、三产业融合发展,挖掘农业多重功能,打造产业多重业态;全力以赴提升服务效能,提升制定政策精准力,提升惠农举措执行力,提升营商环境软实力;全力维护农村和谐稳定,抓好农业安全生产,做好农民群众工作,坚持禁渔严管不动摇;牢固树立争先创优意识,争当想干事的“引领者”、能干事的“开创者”、干成事的“实践者”,谋划推动各项工作再上新台阶,力争实现“开门红”。

会上,丹阳市、句容市、扬中市、丹徒区农业农村局分析农业农村经济形势,围绕当前农业农村重点工作交流发言。市农业农村局畜牧兽医处、种植业处、渔业渔政处、计财处和乡村产业与信息处对相关重点工作进行部署。

省农业农村厅来我市调研“放管服”改革工作

本报讯(记者 周迎 通讯员 汤政龙)日前,省农业农村厅调研组来我市调研农业农村“放管服”改革工作。在调研座谈会上,市农业农村局对“放管服”改革工作进展情况作了汇报。

省调研组对我市“放管服”改革工作给予充分肯定,就进一步做好“放管服”改革工作,要求我市农业农村部门强化学习培训,熟练掌握省厅“行政权力公开透明运行系统”的运用,进一步提升审批工作效率。同时,利用好一体化平台,以“简政放权、放管结合、优化服务”为主要抓手,持续推进“一网通办”“一站式服务”“一件事一次办”等改革,提升公共服务的便利度。此外,还要提高监管效能,激发市场活力,以“双随机、一公开”“互联网+监管”为抓手,进一步规范“事中事后”监管,不断优化营商环境。

省禁捕办调研我市长江禁捕工作

本报讯(记者 周迎 通讯员 高站)日前,省禁捕办调研组来我市调研长江禁捕工作。

调研组先后察看了扬中市长江禁捕网格化体系运行及水产交易市场长江禁捕管理工作情况。随后乘坐执法船巡航扬中暗纹东方鲃刀鲚国家级水产种质资源保护区,并在船上召开座谈会,听取我市长江禁捕工作开展情况汇报,重点针对当前工作进行了交流。

调研组对我市长江禁捕工作取得的成绩表示肯定。就做好下一步工作,调研组要求我市加大执法人员与装备投入力度,“人防+技防+群防”的防护网络要再加强,执法力量下沉一线,做到执法力量与承担的长江禁捕工作量相适应,发挥好网格员、护渔员的作用;要加大执法力度,针对刀鱼汛期等禁渔重点时段,早预防、早布置、早行动,加强巡查,多渠道摸排线索,多部门联合打击,实行“全链条”监管,常态化做好打击禁渔区垂钓、销售江中渔获物、虚假宣传等违法行为,维护平稳的长江禁捕秩序;要加强宣传引导,利用多种宣传方式引导群众自觉保护长江,不钓、不捕、不卖、不食江鲜,发挥重大典型案件的警示教育震慑作用,形成浓厚的长江禁捕宣传氛围。

给农机“年检”帮农户“解忧”为田管“护航”

农机无忧给我市夏粮生产上“保险”

本报记者 周迎
本报通讯员 王成 鲁秋忠 吴亚云

“把农机往左边开一点,我要开始检测相关运行情况了”“你这个发动机有点故障,要立即修理,不然会造成严重损伤”“你们一定要和农机手说,主要农机生产的安全,这是最关键的”……立春节气一过,农田里就活跃起来,春耕生产逐渐迈入正轨。而作为春耕主力军的农机,也受到了我市农机部门的“特殊优待”,确保它们保持好状态,随时可以投入春耕生产中去。

**送“检”到农场
农机“年检”享受上门服务**

“等我把测量仪的聚点对准测量位置。好!开动,听指令制动。”近日,在丹阳市高新区园艺产业园内的江苏年丰农业公司基地里,四五个身穿红马甲的农机检测员正围着一台发射出“激光红点”的仪器,不时调整着红点射在农机上的位置。一位检测员驾驶着一台轮式联合收割机,根据指令不时调整农机的前后位置。

随着几次反复的挂挡、起步、加速、急刹,轰鸣的农机发动机声响彻农场。现场,检测队伍的负责人,丹阳市农业综合行政执法大队的副大队长马建军边操作机器边介绍道:“这是新型激光制动测试仪,可以对农机的运行制动性能进行准确检测,这也是农机年检的一项重要指标。”

做好了农机的车辆制动检测,马建军和队员们又开始对农机的水、电、油和气管等线路进行检测,不放过任何可疑的渗漏点。经过20分钟的多人配合检查,这台轮式联合收割机顺利通过检测,随后被开回机库。

类似这样的检查,自节后工作开展以来,马建军和队员们已经开展了多次。“丹阳市有农机具3000多台(套),我们组织农机安全监理人员送检上门,既方便了农业大户的农机检修需求,也能将安全生产理念传达到位,确保后续的农业生产安全。”

据了解,镇江市农业农村部门严格落实安全生产责任制,强化农机牌证源头管理,加强驾驶员考试管理,开展“送考下乡”“送检下乡”等便民服务,强化安全生产宣传教育和培训,普及农机维修安全操作常识,增强农机手以及农机维修人员安全意识,提升手机机械维修保养技能水平。目前,开展农机安全警示教育100余人次,发放农机安全宣传手册500余份,排查安全隐患27个,目前已全部整改到位。

**送“技”到田头
农机“看病”也能对症下药**

“老陈,你这个植保机幸亏我们来看下,不然你再启动就得拉缸,发动机都要报废了。”近日,在句容市郭庄镇杰旺专业合作社,前来送“技”上门的句容市农机化技术推广服务站农机专家印秋明一脸严肃地向合作社负责人陈小勇说道。

原来,这天一大早,印秋明和农机服务团队的同事们一道给农业大户送农机驾驶和维修保养技术。当来到陈小勇家时,有着多年农机维修经验的他一下便听出了一台高地隙自走式植保机发动机声响存在异常,随即开展检查。这一查,给陈小勇的农机挽回了不少的损失。“经过初步检查,是发动机水管破裂,导致部分冷却水进入了油管,从而对发动机的运转造成了很大影响。要是他再次启动机器,导致发动机损坏,那损失就大了。”



农机送检 周迎 摄

印秋明分析,应该是最近天气较冷,发动机里的水没有放干净,导致结冰冻裂管道。但最终的结果还得把发动机打开才能看到。“我们下午就准备给这台植保机治疗‘心脏病’,让它尽快好起来,农户后面的除草作业还得靠它呢。”

目前,镇江各地农业农村部门正积极组织农机技术人员深入田间地头,检查了解农机具维修保养情况,指导农机手开展农机维修保养累计已达3000多台(套)。同时,全市安排8个农机技术巡回服务组为农机合作社进行精细服务,并开展技术培训。

**送“惠”至农户
农机“生产”确保无忧**

“我们在各类高效率、智能化的农业机械上备货充足,像最

新款的农业植保无人机、高地隙轮式植保机都有现货,避免春耕作业高峰期出现‘田等人,人等机’的局面。”春耕是农业生产的重要一环,润扬农机的负责人表示,除了农机供应充足,企业还开通了7×24小时维修热线,并且备有4辆维修车随时下田抢修故障,方便维修师傅们为广大农民提供便捷、可靠的售后服务,不误农时。

春耕备耕,农机先行。为了确保春耕备耕顺利进行,全市各地农业农村部门紧抓农机购置补贴项目的实施,农机购置补贴实行“一站式服务”,不分节假日,以确保购机户当天购机当天就能办好机具补贴申请以及牌证登记业务,不让购机户跑第二趟,全力助推农业春耕生产。

市农业农村局总畜牧兽医师祝威表示,目前,中央财政农机

购置补贴资金2793万元已经拨付到全市各地。对购买春耕生产急需的拖拉机、旋耕机、播种机、插秧机、植保机等农业机械实行优先补贴,应补尽补。同时,针对具体种植情况以及对农业机械的需求状况,农机部门还积极为农户推荐合适的农具,为有需要农机服务的农户联系相应的农机经销商,助力春耕备耕。

值得一提的是,围绕“春耕备耕”农机化工作,市农业农村局积极协调有关农机企业、经销商筹措资金2000余万元,合理调剂调配各类农具,储备大中型机具150台(套)、零配件和油料,满足春耕备耕生产需求。同时,市农业农村局会同工商、质检等部门做好春耕备耕期间农机打假护农工作,净化农机产品和配件市场,保护农民利益。



金色田野 镇江三农
敬请关注微信公众号

投稿邮箱:zjrjbjst@163.com